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Co vás čeká na těchto stránkách?

· Seznámíte se s kulturní a sociální situací měst, do nichž Salesiánská provincie Praha vysílá mladé dobrovolníky.

· Poznáte životní a pracovní prostředí v salesiánských oratořích, které můžete svou přítomností spoluvytvářet.

· Dozvíte se, v čem spočívá problém severní hranice Mexika a jaký smysl má služba mladým lidem v pohraničních oblastech.

· Zařadíte si místa služby našich dobrovolníků do širšího kontextu práce církve a salesiánů v Mexiku.

· Získáte praktické poznatky, které vám mohou usnadnit rozhodování i přípravu na cestu.

· Přečtete si zajímavé informace o politice, sociální situaci a cestování v Mexiku.

CÍRKEV A SALESIÁNI V MEXIKU

Salesiánská provincie Guadalajara (čti „gvadalachara“), která koordinuje činnost salesiánů v severozápadní části Mexika, rozvíjí od 80. let 20. století projekt Desarollo juvenil del Norte (Rozvoj mládeže na severu). U jeho zrodu stál tehdejší provinciál Pasqual Chávez Villanueva (čti „paskal čáves vijaneva“), který byl později (roku 2002) zvolen hlavním představeným celé kongregace. Cílem projektu bylo nabídnout pomoc mladým lidem, kteří přicházejí ve velkém počtu do měst na hranici s USA. Projekt byl od počátku koncipován jako dobrovolnický, počítalo se tedy s přítomností malé komunity salesiánů doplněné mladými dobrovolníky z celého světa. V prvních letech byly založeny dvě komunity – v Tijuaně (čti „tychuana“) a v Ciudad Juárez (čti „sjudad chuárez“), v současnosti vznikají další.

Do této oblasti už po několik let posílá mladé dobrovolníky občanské sdružení SADBA (Salesiánská asociace Dona Boska), které zastřešuje různé salesiánské aktivity v České republice. V Tijuaně žili a pracovali studenti Jaboku Václav Neruda (ve školním roce 2003/2004) a Ladislav Bušek (2004/2005). Následovala je další studentka Jaboku Monika Madziová, která byla ve škol. roce 2005/2006 v Ciudad Juárez. Ve školním roce 2006/2007 pracují v Mexiku dvě dívky, které již absolvovaly řádnou roční přípravu ve skupině dobrovolníků pod vedením Jaroslava Vracovského: Jaroslava Vanišová v Ciudad Juárez a Veronika Polívková v Tijuaně.

V létě roku 2006 jsem měl možnost osobně navštívit obě tato místa. V Tijuaně jsem byl od pátku 6. do neděle 8. srpna. V sobotu jsem sledoval zahájení salesiánských sportovních her v oratoři San José Obrero, při nichž mezi sebou soutěžila nejlepší družstva ze všech šesti oratoří. Pak mě jeden z dobrovolníků (mladý Rakušan z Vídně) ukázal jídelnu pro chudé v centru města a čtyři ze zbývajících pěti oratoří a v podvečer jsem se prošel centrem města až na hraniční přechod do USA. V neděli jsem se zúčastnil ještě farní mše v kostele Maria Auxiliadora a pohovořil s místními salesiány.

V podvečer v neděli 8. srpna mě přivítal na letišti v Ciudad Juárez zdejší ředitel komunity a hned mě zavezl do oratoře La Lupita. Večer jsem se v salesiánském domě pozdravil s naší dobrovolnicí Monikou, celé pondělí jsem věnoval rozhovorům se zdejšími salesiány a dobrovolnicemi a prohlídce centra města. V úterý jsem se na letišti rozloučil s odjíždějící Monikou a během dne jsem si prohlédl zbývající dvě oratoře.

Byla to sice velmi krátká návštěva, ale zároveň velmi intenzivní vzhledem k množství zážitků a informací. V tomto textu tedy čerpám především z toho, co jsem během této návštěvy prožil a poznal.

Katolická církev v Mexiku

Postavení křesťanství a katolické církve v Mexiku je z historického pohledu zcela jiné než v Evropě: dobývání Aztécké říše Hernánem Cortésem ve 20. letech 16. století bylo spojeno s nucenou, místy až násilnou evangelizací domorodého obyvatelstva, jehož původní náboženství bylo od křesťanství velmi odlišné. Vojenská, politická a ekonomická dominance Španšlů však přesto vedla k tomu, že za sto let po dobytí byla celá Latinská Amerika katolická. 

Přispělo k tomu více faktorů: skutečnost, že během prvního století kolonizace více než 90% původních obyvatel vymřelo (nejen v bojích s Evropany, ale z největší části následkem nemocí, které sem byly z Evropy přeneseny a proti nimž neměli zdejší obyvatelé přirozenou imunitu); kultura místních obyvatel, jejímž významným rysem je fatalismus, a proto jsou zvyklí pasivně přijímat to, co je jimi zvenčí vnucováno; zjevení Panny Marie domorodému Indiánovi v Guadalupe (na okraji současného hlavního města Mexika) v roce 1531, které bylo Indiánům interpretováno jako projev Boží vůle.

Hluboká propojenost představitelů církve s dobyvateli, z nichž se později stali příslušníci bohaté vládnoucí vrstvy, zůstala ovšem realitou až do nedávné doby. Teprve v polovině 20. století, a výrazněji až na 2. vatikánském koncilu (1962-1965) si latinskoamerická církev začala jasněji uvědomovat, že jejím úkolem je především zastávat se chudých lidí, a nikoli podporovat politický a ekonomický systém, který je k nim nespravedlivý. Biskupové Latinské Ameriky toto rozhodnutí konkretizovali pro své místní církve na konferenci CELAM (konference biskupů Latinské Ameriky) v roce 1968 v Medellínu (Kolumbie). Při pohledu na neutěšenou sociální a ekonomickou situaci rozvojového světa dospěli k závěru, že církev, která doposud často k tomuto problému mlčela, se musí jednoznačně postavit na stranu chudých. Zde vzniklo heslo „opción por los pobres“ – rozhodnutí pro chudé.

V následujících desetiletích došlo k radikálním změnám jak v teologickém myšlení (vznik teologie osvobození a jejích nástupnických proudů) tak v aktivitách církve v Latinské Americe. Rozhodnutí pro chudé sice nebylo realizováno zcela důsledně a ve všech prostředích, zvýšený důraz na sociální otázky, který znamenal také zlepšení kreditu církve v očích veřejnosti, však nebylo možné přehlédnout. V současné době se katolická církev zaměřuje vedle tradiční pastorace především na výchovu a vzdělávání (stále silnější pozici v celostátních vzdělávacích plánech zaujímají církevní univerzity), na sociální práci různého druhu podle místních potřeb, na podporu původních indiánských kultur (především v oblastech tradičních venkovských misií) a na spolupráci s politickými silami a občanskými hnutími, která usilují o spravedlivější uspořádání společnosti. Do těchto aktivit jsou zapojeni také salesiáni Dona Boska. 

Salesiáni v Mexiku

První salesiáni přišli do Mexika 2. prosince 1892 – necelých pět let po smrti Dona Boska. Výprava, kterou vedl don Angelo Piccone, se skládala ze tří kněží, jednoho koadjutora a jednoho klerika. Byli sem povoláni díky salesiánskému spolupracovníkovi donu Angelu Lascuráinovi, který se od roku 1890 staral o malou kolej ve městě Mexico. Krátký čas poté, roku 1893 se salesiáni usadili v okrajové čtvrti Santa Julia, kde vybudovali veliké středisko s internátem pro učně a studenty. Dnes je tento dům pouze několik zastávek metrem od centra města, je v něm umístěna salesiánská základní, střední i vysoká škola a v jeho těsném sousedství se nachází sídlo mexické jižní provincie. 

Druhé salesiánské dílo bylo založeno v roce 1894 v Pueble (asi 100 km východně od Ciudad de México), třetí roku 1901 v Morelii a čtvrté 1905 ve městě Guadalajara (obě leží několik set kilometrů západně od hlavního města). Od roku 1905 tyto čtyři domy tvořily novou provincii „Naší Paní z Guadalupe“. V prvních padesáti letech se však provincie dále rozvíjet nemohla. Důvodem byla jednak revoluce (1910-1920) a poté pronásledování církve (1926-1929) a období antiklerikálních zákonů (1930-1940). V roce 1937 zůstalo v celém Mexiku pouze 13 salesiánů. Teprve od roku 1941 se dílo mohlo s novou vitalitou znovu rozvíjet, a za pouhých 22 let (1941-1963) se dospělo k 25 domům se 400 salesiány. Proto došlo v roce 1963 k rozdělení na dvě provincie: jižní se sídlem v Ciudad de México – provincie „Naší Paní z Guadalupe“ (v salesiánské ročence značka MEM) a severní se sídlem v Guadalajaře – provincie „Krista Krále a Marie Pomocnice“ (MEG).

Specifickým dílem provincie MEM je Salesiánská univerzita (Universidad Salesiana – UNISAL), která se nachází v nejstarším mexickém salesiánském domě v hlavním městě. Vzhledem k činnosti základní i střední školy v téže budově může mít univerzita výuku pouze od 16 do 22 hodin večer. Celkem na ní studuje asi 350 studentů, z nichž 80 % zároveň pracuje. Vyučují se zde studijní obory pedagogika, psychologie, právo, sdělovací prostředky, ekonomika, management, a to pouze v prvním stupni VŠ vzdělání, který je srovnatelný s naším bakalářským. Zdejší rektor zatím jen sní o výstavbě nového univerzitního areálu, první předpoklad k jeho realizaci však už je splněn: před lety dostali salesiáni od jistého dobrodince rozlehlý pozemek v klidném prostředí na okraji města, který stále zůstává z větší části nevyužitý.

Přítomnost salesiánů jižní provincie má zvláštní význam také pro misijní práci na jihovýchodě země, kde se pracuje s indiánskými národy Mixtéků, Chinantéků a Zapotéků (čti „michtéků, činantéků, sapotéků“). První salesiáni přišli do této oblasti v roce 1962 a o čtyři roky později zde byla zřízena Prelatura Mixepolitana, v jejímž čele stojí biskup. Ten vede komunitu, v níž pracují nejen salesiáni, ale i řeholní sestry a laici. Třebaže je území pod jurisdikcí MEM, misijní práce byla svěřena oběma provinciím – provincie MEG má zároveň na prelatuře vlastní, pod její pravomoc přímo spadající komunitu. Misijní činnost zde nestojí jen na tradičních činnostech – katechezi a udělování svátostí, ale stále více se zaměřuje také na aktivity sociální a vzdělávací. Realizuje se zde proces inkulturace evangelia a budování církve s domorodou tváří, jak to požaduje 2. vatikánský koncil. Město Ayutla – sídlo prelatury – je asi 100 km východně od Oaxaky (čti „wachaka“) v nadmořské výšce 2100 metrů a celou oblast, která se nachází ve vysokých horách, protíná jediná asfaltová silnice. Do většiny vzdálených vesnic dojíždějí misionáři džípem a cesta někdy trvá deset až dvanáct hodin – podle počasí. V Ciudad de México jsem potkal starého salesiána, který v Ayutle pracoval pětadvacet let – v době, kdy tam ještě nebyly ani cesty ani auta. Přiznal se mně, že většinu té doby prožil na koni. 

Nejnovější díla této provincie se nacházejí na vzdáleném jihu a východě Mexika. Roku 1979 byla založena oratoř v San Cristóbal de las Casas – historickém městě, v němž byl kdysi biskupem legendární zastánce práv domorodého obyvatelstva Bartolomé de las Casas. A konečně v roce 1992 započal projekt oratoří ve městě Mérida na poloostrově Yucatán, které je vzdáleno téměř 2000 km od sídla provincie a 800 km od nejbližší komunity v San Cristóbal. Salesiáni sem byli pozváni místním biskupem, který jim nabídl hned 5 pozemků pro budování oratoří – zatím z nich využívají tři. Největší zdejší oratoř (Alborada I) byla postavena v grandiózním stylu na zelené louce na samém okraji města, kde současná mexická vláda finančně podporuje výstavbu jednoduchých domků pro chudé obyvatele. Chudinská čtvrť, v níž žije asi 25.000 obyvatel, zde proto vypadá jinak než v ostatních městech: domky jsou postaveny z cihel, celá čtvrť má rovné, pravidelné a vyasfaltované ulice, zároveň s výstavbou se sem zavádí i voda, kanalizace a elektřina, stále zde panuje čilý stavební ruch. Aby vyšli vstříc i náboženskému cítění místních lidí, začali zde salesiáni se stavbou kaplí – už jich je v provozu 8, hlavní farní kostel se teprve projektuje. Oratoř rozvíjí už od počátku bohatou činnost: je v ní mateřská a základní škola, učňovská škola, která nabízí několikaměsíční kurzy pro dělnické kvalifikace, škola pro vzdělávání dospělých, kteří do základní školy nechodili nebo ji nedokončili, a samozřejmě zájmové kroužky a nízkoprahové středisko pro děti a mládež. 

Provincie Guadalajara se zpočátku soustředila na výstavbu nových středisek pro formaci mladých spolubratří. V 80. letech, kdy byl provinciálem současný hlavní představený salesiánů Pasqual Chávez Villanueva, se začíná uskutečňovat touha mnohých salesiánů po otevření oratoří v oblasti hranice se Spojenými státy, aby se tak mohli věnovat ohrožené mládeži přicházející z vnitrozemí a celé Latinské Ameriky. Postupně tak vznikla díla v Tijuaně, Necicali (čti „mechikali“), Los Mochis (čti „los močis“), Ciudad Juárez, Nogales a v nedávné době v Chihuahua (čti „šiwawa“), Acuňa a Laredo. 

Za zmínku však stojí nejen tyto mimořádné aktivity, ale i běžná práce salesiánů ve farnostech a oratořích, zvláště na periferiích velkých měst, kde tradičné bydlí nejchudší vrstvy populace. V těchto často velmi hustě obydlených oblastech neexistuje nic, co bychom u nás nazvali kulturou: živá hudba, divadlo, taneční sály, umělecké galerie, střediska pro volný čas dětí a mládeže, kluby důchodců, veřejné knihovny, internetové kavárny, lékařské ambulance, psychologické poradny apod. Jsou tady jen obchody, hospody a někdy kina. Lidé, kteří zde žijí, často vůbec nic z běžných kulturních vymožeností nepoznali, takže je ani nenapadne, že by něco takového mohlo existovat – a pokud ano, pak ne pro ně. 

A tak se pro ně jediným místem, kde se mohou na chvíli povznést nad úmorné všednodenní starosti, kde si mohou zazpívat, zahrát fotbal, setkat se s přáteli, půjčit si knížku, navštívit lékaře či zubaře nebo popovídat o svých problémech s psychologem, stává farnost se svým kostelem a s oratoří. Pak nás neudiví, že je tady v neděli třeba deset mší a každé z nich se zúčastní průměrně dva tisíce lidí. Jsou to prostí lidé, znejistělí ve svých tradičních zvycích a názorech morální a hodnotovou relativitou, která se jim denně předvádí v médiích. Touží po zázemí, jistotě, zakotvení, bezpečných vztazích – a to všechno najdou v kostele, kde jim kněz často velmi jednoduchým, názorným způsobem aplikuje texty Božího slova na jejich životní realitu: v rámci promluvy sehraje spolu se skupinkou mládeže biblickou scénku, při modlitbě Otčenáš a při pozdravení pokoje se rodiny, partneři nebo přátelé drží kolem ramen, komentář k zásadním otázkám křesťanského života je jadrný a jednoznačný. A když vyjdou lidé z kostela, najdou v jeho těsné blízkosti levnou a bezpečnou nabídku všeho, co potřebují: zdravotnickou ordinaci (kde pro ně pracují zkušení lékaři v neděli – ve svém volném čase – zadarmo), psychologickou poradnu (s podobným personálním zajištěním), veřejnou knihovnu (kterou provozují salesiáni za velmi nízký poplatek), sportovní zařízení s mnoha trenéry (kteří zde tráví zadarmo ve službě druhým většinu své neděle), klubovny pro důchodce nebo pro maminky s dětmi, ochotné mladíky, kteří jim za pár pesos umyjí auto.

Poslání těchto církevních obcí tedy zdaleka není jen náboženské – jde o službu člověku v jeho integritě tělesné, společenské, psychické i spirituální. A lidé mají o tuto službu zájem, neboť v jejich prostředí jim ji nikdo jiný nenabízí. To je zásadní rozdíl oproti Evropě, kde většinu těchto funkcí už dávno převzal stát a občanská společnost. 

Problém severních hranic Mexika

Čeští dobrovolníci pracují ve dvou městech na hranici mezi Mexikem a USA, která je dlouhá 3.152 km. Jde o oblast se specifickými problémy, a proto se na ni v posledních desetiletích zaměřuje pozornost celého světa Vzhledem k obrovské rozdílnosti ekonomické a sociální situace v těchto státech se totiž stále více lidí snaží přejít z jihu na sever. Každý rok legálně emigruje do USA asi 350.000 Mexičanů, dalších 250.000 je zadrženo při pokusu o ilegální přechod hranice. O těch, kterým se podaří hranici ilegálně překročit, neexistují přesné údaje – jen zhruba se jejich počet odhaduje od pěti set tisíc do jednoho milionu osob ročně. Asi 100.000 z nich bývá později z USA vyhoštěno zpět do Mexika. 

Jelikož k pokusům o přechod hranice dochází většinou v oblastech nehostinných pouští, určitá část nezkušených cestovatelů tento pokusu nepřežije – příčinou jejich úmrtí bývá většinou nedostatek vody a potravin nebo dopravní nehoda, když se pokouší uniknout pohraničním hlídkám USA: v roce 2000 zemřelo na hranici 499 lidí, v roce 2005 se jejich počet zvýšil na 516; v době od 1. 1. 1995 do 13. 3. 2005 zahynulo na mexicko-americké hranici celkem 3.218 osob. Mnoho místních lidí se zde živí ilegálním převáděním emigrantů přes hranici – za převedení jedné osoby požadují od 700 do 3.000 dolarů.

Den poté, co jsem přicestoval do Ciudad Juárez, jsem našel v místních novinách následující zprávu: „Včera zahynulo při pokusu o ilegální přechod hranice 12 lidí. Osobní dodávka, v níž cestovalo 21 osob, byla zaregistrována americkou pohraniční hlídkou, která ji začala pronásledovat. Při snaze uniknout dodávka havarovala – 11 osob zahynulo na místě, jedna zemřela při převozu do nemocnice. Ostatní cestující utrpěli různě vážná zranění. Všichni byli převezeni zpět na mexické území.“ Podobné příběhy jsou zde na denním pořádku.

Lidé, kterým se podaří předjít na druhou stranu, málokdy chápou celý řetěz důsledků, které tato situace přináší nejen jim, ale i ostatnímu obyvatelstvu, kultuře a politice těchto států. Jde totiž o velmi odlišná etnika i kultury. První rozdíl spočívá už v historické skutečnosti, že dnešní Mexiko je výsledkem dlouhodobého etnického míšení, zatímco zakladatelé Spojených států vyloučili místní obyvatelstvo do oddělených území. USA mají původ v liberální Anglii, Mexiko v konzervativním Španělsku. USA jsou protestantské, Mexiko je katolické. Ve Spojených státech se lidské vztahy dlouhodobě rozvíjely spíše horizontálně, v Mexiku vertikálně: důsledkem toho je zdejší více patriarchální a hierarchické uspořádání společnosti. V USA se všechno organizuje, plánuje, programuje, důvěřuje se vědeckému a technickému myšlení; v Mexiku se často improvizuje, málo se plánuje a hodnotí, více se důvěřuje intuici a kreativitě. USA mají dlouhou tradici svobody, zákonnosti, kompetence a kvality; v Mexiku mají lidé ze svobody strach, zákonnost ještě není dostatečně pevná a zakořeněná, neexistuje tradice kompetence a kvality.

Tyto rozdílné přístupy k životu znesnadňují hispánským přistěhovalcům zařadit se do běžného života v USA, a tak se pro zdejší komunity často stávají přítěží – lze to srovnat s problémem našeho soužití s romským etnikem. Jelikož ze tří set milionů obyvatel USA je více než 10 % (asi 35 mil.) Hispánců a jejich počet stále roste, nelze se divit, že politická reprezentace USA se snaží tomuto procesu zabránit nebo jej aspoň výrazně omezit – vedle administrativních překážek je nejzřetelnějším výrazem této snahy nový zákon o stavbě hraniční bariéry v délce zhruba 1500 km, který nedávno podepsal prezident Bush (dosud je zeď postavena pouze ve městech, jimiž prochází hranice, a v jejich těsné blízkosti, velké pouštní oblasti jsou však volně prostupné). To je ovšem těžko přijatelné pro mexickou stranu, a tak se stupňuje mezinárodní napětí. 

Mnozí z lidí, kteří přicházejí na sever Mexika a nepodaří se jim hned překročit hranici, se zde na kratší či delší dobu usazují, a tak se extrémně zvyšuje počet obyvatel pohraničních měst. Jelikož jde většinou o lidi z nižších sociálních vrstev, způsobuje tato situace nekontrolovatelný rozvoj kriminality. Jedním z největších problémů je život dětí a mladých lidí, kteří často nechodí do školy a většinu svého času tráví na ulicích. Výchovné a vzdělávací programy, stejně jako projekty pro smysluplné využívání volného času se zde rozvíjejí velmi pomalu a nestačí stále se zvyšujícím potřebám. Právě na tento problém reaguje projekt salesiánských oratoří.

TIJUANA

Město Tijuana se nachází v severozápadnícm cípu Mexika ve státě Baja California, ze západu je ohraničeno pobřežím Tichého oceánu, ze severu hranicí s USA (centrum sousedního města San Diega se nachází asi 20 km severně od hranice), směrem na jih a východ se živelně rozrůstá.

Tijuana je držitelem několika neoficiálních světových rekordů: je považována za nejnavštěvovanější pohraniční město na světě (ročně jí projde téměř 50 milionů zahraničních turistů – především z USA), nejrychleji se rozrůstající velkoměsto (každý rok se zvýší počet jejích obyvatel téměř o sto tisíc), vyrobí se zde největší množství barevných televizorů, nejvyšší procento rodin ze všech měst na světě se zde živí obchodem s drogami. A Tijuana je také jedním z mála míst na zeměkouli (vedle Izraele a severní Koreje), kde existuje pohraniční zeď.

Hranice mezi Mexikem a USA je z mexické strany chráněna plotem z vlnitého plechu; asi 20 metrů za ním na americké straně stojí řada válcových betonových sloupů vysokých asi tři metry a postavených vedle sebe ve vzdálenosti asi 10 cm – tedy dost těsně, aby tudy nemohl projít člověk, ale zároveň dost volně na to, aby to vizuálně nepůsobilo zcela uzavřeně. Tato bariéra, kterou USA postavily v posledních letech, zabrání volnému a spontánnímu přecházení hranice, nezabrání ovšem těm odvážnějším, aby se vydali dobrodružnou cestou přes poušť. Zeď totiž končí několik kilometrů za městem.

Tijuana leží v polopouštní oblasti s pahorkovitým terénem, země je suchá a vyprahlá, pouze s minimální vegetací, téměř zde neexistuje zemědělská produkce. Klima je v létě velmi horké – teploty často přesahují 40 stupňů Celsia, v zimě studené – teploty bývají kolem nuly, výjimečně i pod nulou. Díky přítomnosti oceánu je zde však vysoká vlhkost vzduchu, takže teplotní extrémy jsou celkem snesitelné; pokud vane vítr, tak často i příjemné. Přesto je třeba počítat s riziky tohoto klimatu – kdo má zdravotní problémy ve velkém horku, neměl by sem na delší dobu jezdit.

Město Tijuana se v posledních desetiletích živelně rozvíjí: na začátku 20. století to byla vesnice s necelým tisícem obyvatel, v roce 1940 už jich bylo 16.500 a v roce 1960 180 tisíc. V posledních letech se odhaduje, že sem každý rok přijde kolem 100 000 přistěhovalců z celého Mexika a dalších latinskoamerických států, kteří se snaží přejít hranici do USA, ale podaří se to jen asi 15 procentům z nich. Ostatní se zde usazují – staví si domky z kartonu, dřeva, plechu nebo betonu na příkrých svazích, které obklopují zdejší hluboké rokle, a čekají, až tam městské úřady za rok nebo za dva postaví silnici a kanalizaci a zavedou elektrický proud. Celkový počet obyvatel se v srpnu roku 2006 odhadoval na 3 miliony.

Centrum města je situováno v okolí hlavní ulice Avenida Revolución navazující na hraniční přechod do USA – Američané sem jezdí nebo chodí (hned za hranicí mají konečnou stanici tramvaje ze San Diega) za levnými nákupy, zábavou, alkoholem, sexem a drogami a místní Mexičané dělají všechno pro to, aby splnili jakékoliv jejich přání. Kromě běžného zboží je Tijuana proslulá bezpočtem pánských klubů, striptýzových salonů a prostitutek na ulicích. Jde o jakousi pokleslou kulturu, vytvářenou na míru jednoduchému člověku, který nemá žádné kulturní, intelektuální či duchovní zájmy, a chce jen nasytit své základní živočišné potřeby. Trochu to lze přirovnat k situaci v našem pohraničí s Rakouskem a Německem.

Tento problém má kořeny v relativně nedávné historii: roku 1915 byl totiž v sousední Kalifornii vydán zákon zakazující koňské dostihy, prostituci, box a tanec. Tijuana, která toto všechno poskytovala v hojné míře, se tak přirozeně stala místem odpočinku a odreagování mnoha Američanů a tato tradice jí zůstala dodnes.

Kousek od centra začínají okrajové čtvrti: zdánlivě nikde nekončící kopečky, rokle, kopce a údolí, v nichž zcela spontánně, neplánovaně a nekontrolovaně vznikají další a další domky. Lidé tam žijí v horkém písečném prachu, který rozviřují stále projíždějící auta a autobusy. Často trvá měsíce a roky, než se k nim dostane základní vybavenost (pevná silnice, kanalizace, voda, elektřina). Rodiny bydlí v jedné místnosti, která je často nalepená na kolmou skalní stěnu a mívá hliněnou podlahu. Uprostřed těchto čtvrtí se nachází většina salesiánských oratoří.

V Tijuaně je velmi nízká nezaměstnanost, neboť americké firmy, které vycítily levnou pracovní sílu, zde začaly od roku 1965 stavět montážní haly, především na výrobu televizních obrazovek. Odhaduje se, že do roku 2002 bylo po celé délce hranice postaveno asi 5 tisíc těchto hal. Tento počin byl oboustranně výhodný: firmy z USA zde získaly levnou pracovní sílu (platy jsou až desetinásobně nižší než na druhé straně hranice), lidé z celého Mexika s vysokou mírou nezaměstnanosti sem zase přijížděli za jistou prací. I to je důvodem rychlého zvyšování počtu zdejších obyvatel. 

Základní školní vzdělání (devítileté) je sice podle mexických zákonů povinné, mnoho dětí z chudých rodin však do školy nechodí. Rodiče, kteří neumí číst a psát, nevidí důvod k tomu, aby jejich děti to uměly. Některé z takových rodin nemají žádné dokumenty, děti nemají rodný list. Pravděpodobnost, že se mnohé z těchto dětí stanou v době dospívání aktivními účastníky některé ze zdejších rozšířených kriminálních činností, je extrémně vysoká. Často se kriminalitou živí už jejich otec – v továrně si vydělá průměrně dva až tři tisíce pesos (= 4–6 tisíc Kč) za měsíc, obchod s drogami mu přinese víc než desetinásobek – a s menší námahou. Město je sídlem tijuanského drogového kartelu (rodinný podnik vedený bratry Arellano Félixovými) a odhaduje se, že se zde několik tisíc rodin živí obchodem s drogami.

Život dobrovolníků v Tijuaně

Střediskem života a bydlištěm všech salesiánů i dobrovolníků je Oratorio San Francisco de Sales. Jde o budovu postavenou asi před dvaceti lety, která je situována 2 km západně od centra města přímo u hranice s USA – je od ní oddělena pouze malou zahrádkou a čtyřproudovou komunikací. Budova je postavena ve tvaru písmene E, přičemž ve středním křídle jsou společné prostory (jídelna, kuchyň, společenská místnost, kaple) a v bočních na jedné straně pokoje salesiánů a na druhé straně pokoje pro dobrovolníky – v 1. patře pro muže a ve 2. patře – v nadstavbě, do níž se vchází z terasy – pro ženy. V suterénu a v přízemí budovy jsou prostory oratoře a vedení Proyecto Salesiano Tijuana. 

Místnosti pro dobrovolníky jsou malé, v buňkách vždy po dvou pokojích se společnou předsíní, v každém pokoji jsou dvě lůžka nad sebou a naproti nim ve stěně zabudovaný stůl a skříně. Vchody do pokojů nemají dveře, ale pouze závěsy. Záchody, koupelny a prádelny jsou vždy společné pro celou skupinu na poschodí. Celkem je zde místo asi pro 20 dobrovolníků, tento počet se však naplní pouze o letních prázdninách, jinak se jejich počet pohybuje mezi deseti a patnácti. Ubytování je koncipováno spíše ve stylu noclehárny, počítá se s tím, že většinu času tráví lidé buď v práci v oratořích nebo ve společných prostorách.

V prostorné jídelně (s nepřetržitým volným přístupem k zásobám jídla a nápojů) se odehrává většina společného života, zde se lidé schází k jídlu, k nezávazným hovorům i k pracovním poradám. V domě je zaměstnána místní kuchařka, která připravuje snídaně a obědy, o úklid se starají obyvatelé sami podle týdenního rozpisu vyvěšeného na ledničce.

Pracuje se šest dní v týdnu – denně kromě pondělí. Ráno jsou všichni zváni na společnou mši v 7.30 hod. (účast není povinná), po ní se snídá a pak se všichni rozjíždí po skupinkách do oratoří. Každá oratoř má svého ředitele – salesiána, skupinu 1–3 dobrovolníků a auto, kterým se všichni dopravují na místo a zpět. Jakmile je člověk přidělen do týmu určité oratoře, zůstává tam po celou dobu své služby, pokud se nevyskytnou závažné důvody ke změně. V oratoři se pracuje celý den, na oběd je skupina většinou zvána do rodin místních lidí. 

Téměř všechna činnost salesiánů včetně ubytování a stravy pro dobrovolníky je financována z darů dobrodinců z Mexika a z USA. O dobrovolníky je v komunitě dostatečně postaráno, ale nedostávají žádnou odměnu za svou práci ani kapesné. Jakékoliv osobní náklady (včetně např. nákupu oblečení) si musí hradit z vlastních zdrojů. Nejjednodušším způsobem, jak si vytvořit jistotu finančního zázemí, je přístup k bankovnímu účtu (vedenému v ČR) skrze bankovní kartu (nejlépe VISA). Ceny běžného zboží jsou v Mexiku podobné jako v ČR (1 mexické peso = cca 2 Kč).

V průběhu celoroční služby dostanou dobrovolníci jeden až dva týdny volna k odpočinku, příp. k cestování po okolí. Za týden lze ovšem poznat jen nejbližší okolí Tijuany, ale nelze cestovat po Mexiku – do hlavního města Ciudad de México je to 3000 km, tj. dva dny cesty autobusem nebo tři hodiny letadlem. Kdo má zájem cestovat, musí počítat se zvýšenými výdaji na letadlo – zpáteční letenka do Ciudad de México stojí (s nejlevnější leteckou společností Lineas Aereas Azteca) cca 3 – 4 tisíce pesos. Kdo chce mít víc volna na cestování, měl by si to s ředitelem salesiánské komunity vyjednat před nástupem do služby. Mexiko je obrovské, různorodé a nádherné – osobně velmi doporučuji více ho poznat.

V Tijuaně je vysoká kriminalita, jejími oběťmi jsou však především lidé, kteří jsou zapleteni do podsvětních skupin bojujících mezi sebou. Běžní zahraniční turisté nebo dobrovolníci se nemají čeho obávat. Dobrovolníci navíc tráví naprostou většinu svého času v chráněném prostředí oratoří nebo salesiánské komunity. Stejně tak zde nehrozí žádná mimořádná zdravotní rizika, v případě běžných zdravotních problémů mají salesiáni kontakt na kvalitní lékaře i nemocniční zařízení. Pro jistotu je ovšem dobré nechat se před cestou očkovat alespoň proti žloutence a tetanu.

Práce v oratořích v Tijuaně

V současné době provozují salesiáni v Tijuaně šest oratoří – středisek mládeže (čtyři se nacházejí na periferiích a dvě v blízkosti centra) a jednu jídelnu pro chudé na hlavní ulici v centru.

Práce v oratoři je podobná jako v našem prostředí: jde především o asistenci mezi dětmi a mladými lidmi, kteří tam přicházejí trávit svůj volný čas, a o přípravu a vedení zájmových kroužků. Je však nutné počítat s odlišností zdejší kultury – lidé jsou např. horkokrevnější než v Evropě, nedochvilní, práce není přesně organizována atd. Práce v oratořích je chápána nejen jako práce sociální a výchovná, ale také jako práce evangelizační. U dobrovolníků se předpokládá osobní křesťanská víra a ochota vydávat o ní svědectví, stejně jako příslušnost ke katolické církvi a modlitební a svátostný život. Členové místní salesiánské komunity, kterých je celkem 7, nabízejí dobrovolníkům nejen psychickou, duchovní a vztahovou podporu, ale podle potřeby i pracovní, inkulturační či jazykovou. V krizích však je často tím nejcennějším zázemím samotná parta dobrovolníků. 

Oratorio San José Obrero: v jihovýchodní periferii, největší ze všech šesti oratoří, stále se buduje. Kromě salesiánů a dobrovolníků v ní pracuje 15 místních animátorů – jsou to většinou otcové a matky rodin, kteří zdarma nabízejí své služby místním dětem a mládeži. V okolních čtvrtích jsou usazeny čtyři skupiny obyvatel: starousedlíci, přistěhovalci, krátkodobí obyvatelé, kteří se zde nechtějí usadit, ale budou putovat dál, a asi 200 rodin indiánského národa Mixtéků, kteří sem přišli z jižního Mexika. Ke každé z těchto skupin je třeba volit jiný přístup.

Oratorio San Juan Bosco: další velká oratoř ve východní části města, osobně jsem ji nenavštívil. Jeden ze salesiánů zde vlastníma rukama s dobrovolníky i místními staví kostel, funguje zde základní škola zařazená do státního systému.

Oratorio Maria Auxiliadora: blízko centra města, asi 10 minut autem z hlavního střediska. Malá oratoř v příkrém terénu, velký kostel Panny Marie Pomocnice – jediná farnost, kterou salesiáni v Tijuaně spravují (v ostatních oratořích jsou kaple, nikoli farní kostely).

Oratorio La Lupita (= Nuestra seňora de Guadalupe): malá oratoř v jihozápadní části města, nejdál od centra (přes půl hodiny jízdy autem), na vrcholu kopce. V její blízkosti je několik velkých montážních hal amerických firem na výrobu televizorů.

Oratorio Santo Domingo Savio: v jižní části města, ve velmi chudé čtvrti – terén v okolí je tvořen hlubokými stržemi, na jejichž úbočích jsou postaveny chatrné domky s velmi špatnou stabilitou.

Desayunador: v centru města byla v roce 1999 založena jídelna, v níž se nabízí zdarma vydatná snídaně místním chudým lidem. V současné době ji čtyřikrát v týdnu odebere zhruba 700 lidí. O fungování projektu se stará tým asi 50 lidí, z nichž část žije v USA. Tito lidé jídlo osobně připravují (střídají se zde ve skupinách po týdenních turnusech) a zároveň z vlastních zdrojů financují. Do práce se zapojují i mladí dobrovolníci – střídají se zde skupiny z jednotlivých oratoří. 

CIUDAD JUÁREZ

Nachází se zhruba uprostřed hranice mezi Mexikem a USA, v severní části státu Chihuahua a je na mexické straně obklopeno pouští – nejbližší úrodná země je vzdálena téměř tisíc kilometrů. Na severní straně za hraniční řekou Rio Grande je centrum města El Paso v Texasu a hned za ním začíná americký stát Nové Mexiko. 

Většina města je položena na rovině v nadmořské výšce kolem 1150 metrů, ale okrajové čtvrti sahají na úbočí pouštní pahorkatiny, která obepíná město z východní a západní strany. Klima bývá v létě extrémně horké (40-50 stupňů), což může být hodně nepříjemné, neboť vzhledem ke vnitrozemskému prostředí je zde většinou sucho a bezvětří. Zima bývá taky suchá, bez sněhu, ale někdy mrazivá – na celoroční pobyt je tedy třeba si vzít i teplé oblečení – v případě potřeby se zde ovšem dá cokoli přikoupit za zhruba stejnou cenu jako v ČR. 

Ciudad Juárez má asi 1,5 milionu obyvatel a nerozrůstá se tak rychle jako Tijuana, neboť je rozlehlou pouští izolováno od zbytku Mexika. Tato poloha je však výhodná pro ilegální přestupy hranic, takže zde vzrůstají především příjmy z převaděčství a v širokém okolí města dochází k velkému počtu úmrtí při pokusu o přechod hranice. Také tradice dalších aktivit na hranici zákona zde má podobné kořeny jako v Tijuaně: když sousední stát Texas zakázal v roce 1920 konzum alkoholu a prostituci, změnilo se Ciudad Juárez v hospodu a nevěstinec pro bohaté Američany

Ciudad Juárez je po světě proslavené mimořádně vysokou násilnou kriminalitou, zvláště extrémně vysokým množstvím sexuálně motivovaných vražd žen. Neznamená to ovšem, že by zde česká dobrovolnice byla vystavena zásadnímu nebezpečí – násilí probíhá téměř výhradně uvnitř zločineckých organizací, které se specializují na obchod s drogami a prostituci. Pokud člověk nechodí v noci sám po centru města nebo po chudých čtvrtích, není důvod se čehokoli obávat. A podobně jako v Tijuaně i zde je pro dobrovolníky podstatné, že jsou téměř neustále v chráněném prostředí – v domě, kde se bydlí, v oratořích, příp. na návštěvách u spřátelených rodin, které bývají velmi pozorné a pohostinné.. 

Centrum města je špinavé a nezajímavé, neexistuje zde žádná kultura kromě kina a diskoték, obchodní zóny jsou koncentrovány v ulicích směřujících ke dvěma mostům s hraničními přechody do USA. Rozhodně je dobré vyřídit si před odjezdem z ČR vízum do USA, protože občasný výlet přes hranici je jedinou možností, jak vidět něco zajímavého – na mexické straně je všude jen poušť!

Život dobrovolníků v Ciudad Juárez

Salesiáni žijí v rodinném domku asi 4 km od centra města, v blízkosti moderní obchodní zóny. V přízemí je velký společný prostor s kuchyní, jídelnou a společenskou místností (televize, stálý přístup k počítači připojenému na internet), dva pokoje pro dobrovolníky (dvoulůžkový a čtyřlůžkový), pokoje dvou salesiánů a malá kaple. V prvním patře jsou pokoje dalších dvou salesiánů. Oproti Tijuaně jsou tyto prostory mnohem víc stísněné – je zde sice místo pro 6 dobrovolníků, ale mají-li mít alespoň minimální prostor k životu, nebývá jich tu víc než čtyři. Ve společném prostoru se všichni stále potkávají, žije se zde velmi intenzivním komunitní životem; při delším pobytu však může hrozit ponorková nemoc.

Od dobrovolníků se očekává, že se plně zapojí do života komunity, počínaje ranním vstáváním: vstává se v 6.00, v 6.30 se všichni schází v kapli na modlitbu a půlhodinovou meditaci, pak je mše a po ní přibližně v 7.45 snídaně. V sobotu, v neděli a v pondělí jsou modlitby a mše později. Po snídani se rozjíždí skupiny do svých oratoří, ale na oběd kolem 14.30 hod. se všichni vracejí domů. Před 17. hod. všichni znovu nastupují do práce, vrací se až pozdě večer. Doba návratu záleží na okolnostech a programu v oratoři – většinou to bývá před desátou, neboť v 9 večer přichází do oratoře noční hlídač. 

Pracuje se od úterý do neděle, v pondělí je volno, ale zhruba polovinu pondělků zaberou komunitní akce: výlety, porady, duchovní obnovy apod. Během roku nebývá žádné větší volno, ale v roce, kdy tam pracovala Monika, salesiáni zajistili a zaplatili celé skupince dobrovolníků týdenní letecký výlet do Ciudad de México.

Současný ředitel komunity Javier Prieto zdůrazňuje, že každý dobrovolník přicházející do Ciudad Juárez by měl předem splnit dvě podmínky: mít zkušenost se salesiánským stylem života a práce a umět španělsky.

V domě je zaměstnána kuchařka a pradlena – jídla je hodně a je velmi dobré, všichni mají také volný přístup k zásobám. Pradlena nabízí své služby salesiánům i dobrovolníkům, každý je využívá podle vlastního uvážení. Kapesné dobrovolníci nedostávají, ale základní věci jim salesiáni pořídí – bonbony proti bolení v krku, zubní pastu, sešity a tužky na práci v oratoři...; oblečení a boty si většinou kupují sami, ale když jdou s padre Javierem, tak jim většinou zaplatí i oblečení (když ho není moc a není příliš luxusní).

Práce v oratořích v Ciudad Juárez

Salesiáni v Ciudad Juárez provozují tři oratoře na periferiích, kromě toho mají v centru města kancelář, v níž pracuje ekonomka celého díla a účetní. V domě, kde bydlí komunita, se žádná další činnost nerozvíjí.

Systém práce je podobný jako v Tijuaně – každá oratoř má svůj tým dobrovolníků s jedním salesiánem jako vedoucím. Úkolem dobrovolníků je především být mezi dětmi v době otevřených volnočasových aktivit, oratoře ale nabízejí i množství pravidelných kroužků (sportovních, kreativních, hudebních) a dobrovolníci se mohou zapojit do jejich vedení podle vlastních schopností a zájmů.

Oratorio La Lupita (Nuestra Seňora de Guadalupe): nachází se mezi letištěm a centrem města, na plochém pozemku o velikosti 3 hektary. Většinu plochy zaujímají hřiště, v přilehlých budovách je velká multifunkční hala, klubovny, učebny, kaple, knihovna, počítačová místnost, psychologická poradna. Je to jediná oratoř, v jejímž okolí nežije nejchudší vrstva, ale spíše střední, proto je zde i celkově čistější a kultivovanější prostředí. Vzhledem k této výjimečnosti nelze příliš srovnávat tuto oratoř s ostatními dvěma

Oratorio San Juan Bosco: ve velmi chudé kopcovité čtvrti v západní části města, pracovala zde česká dobrovolnice Monika Madziová. Vystavěno ve svahu terasovitým způsobem. několik dní před mým příjezdem zde řádila povodeň, která způsobila velké škody. V oratoři je škola, kostel (zavřený a nepoužívá se), kaple, tělocvična, sál stolních her, hřiště, počítačová místnost, dílny – truhlárna (t.č. jediná, která funguje), autodílna, kovárna, keramika, potiskovna triček; knihovna (městská), zdravotnické středisko, kde je sociální pracovnice, psycholožka, ordinace zubaře a všeobecného lékaře, ani jeden tu ale v současnosti nefunguje. Je zde taky skupina žen, které pracují v terénu v okolí oratoře na zdravotních a hygienických projektech, financovaných vládou nebo různými nadacemi.

Oratorio Santo Domingo Savio: v opuštěném lomu těsně pod vrcholem kopce s anténním stožárem na jižním okraji města, menší než obě předchozí. Aktivity a vybavení podobné, navíc je zde nová velká moderní kaple a lékařská i zubařská ordinace se základním vybavením.

INFORMACE O MEXIKU

V následujících kapitolkách se dočtete zajímavé informace o životě v Mexiku. Budou se vám hodit nejen pro případ, že byste se v průběhu své roční dobrovolné služby chtěli vydat na poznávací cestu, ale také k tomu, abyste lépe pochopili mentalitu zdejších lidí a jejich kulturu. Města na severní hranici jsou multikulturní – zvláště Tijuana je tím proslavená, neboť sem směřují lidé z celého Mexika i z dalších středoamerických států. Můžete se zde tedy snadno setkat také s příslušníky původních indiánských národů, jejichž přirozené prostředí je především v jižní částí Mexika. Nedaleko od oratoře San José Obrero v Tijuaně žije např. komunita Indiánů kmene Mixtéků, s níž mají zdejší salesiáni živé kontakty.

Politika

Mexiko je sice oficiálně demokratickou federativní republikou s dvaatřiceti státy, s dvoukomorovým parlamentem a s prezidentem voleným v přímé volbě, v praxi však byl politický život řízen po více než 70 let jedinou politickou stranou – Ústavní revoluční stranou (PRI) levicového až komunistického ražení. V čele země stál prezident, který vládl z pozice silného centralistického vůdce – tato tradice sahá až k aztéckému Moctezumovi. Po celé minulé století byly volební taktiky a vládní metody na všech úrovních doprovázeny obviněními z podvodů, korupce, úplatkářství, zastrašováním a násilnými činy. Teprve v roce 2000 byl zvolen prezident z opačného politického tábora. V posledních prezidentských volbách v červnu 2006 vyhrál velmi těsnou většinou opět pravicový kandidát, levice však odmítla jeho vítězství uznat a tisíce občanů po několik měsíců demonstrovaly v centru Ciudad de México a v mnoha dalších městech za přehodnocení volebních výsledků, které by vedlo k vítězství komunistického kandidáta. Právě v této době jsem cestoval po Mexiku a běžně jsem se setkával s důvěrně známými symboly srpu a kladiva a s podobiznami Marxe, Engelse, Lenina a Stalina. Mexická ústřední volební komise nakonec definitivně a bez možnosti odvolání potvrdila vítězství pravicového kandidáta Felipe Calderóna – což ovšem jeho protivník Manuel Lopez Obrador opět odmítl uznat.

Sociální situace

Mexiko má víc přírodního bohatství než některé vyspělé státy, ale neumí ho dostatečně využít; ze 105 milionů obyvatel Mexika žije 40 milionů v chudobě, z toho 20 milionů v extrémní chudobě. Zároveň však 50 % obyvatel, tedy víc než padesát milionů, patří ke střední třídě. Chudoba zde není osudová – ten, kdo nechce, nemusí být chudý. Každý má možnost získat alespoň základní vzdělání, každý má možnost pracovat a vydělávat peníze. To mně mnohokrát potvrdili i salesiáni, s nimiž jsem mluvil a kteří se běžně pohybují mezi chudou mládeží a dobře znají její prostředí. Často, když mě vozili po městě a na každé světelné křižovatce jsme potkávali kluky, kteří nám nabízeli mytí oken nebo za peníze žonglovali před autem, jsem se ptal, jak to, že nejsou ve škole – a vždycky jsem dostal odpověď, že prostě do školy nechodí, protože tohle je víc baví. Ano, tito kluci budou až do smrti chudí, a přitom by tak málo stačilo k tomu, aby se z této situace vymanili – jenom chodit do školy (která je samozřejmě povinná)! 

Tato realita je ovšem důsledkem širšího problému – v Mexiku je míra korupce, byrokracie a neschopnosti účinného managementu na všech úrovních politiky a hospodářství nesrovnatelně větší než v Evropě. Korupční aféry nejvyšších politických špiček jsou zde na denním pořádku – málokomu z nich jde upřímně o společné blaho lidí. Neziskový občanský sektor, který by mohl politickou reprezentaci účinně korigovat, se rozvíjí velmi pomalu. Obrovské množství lidí se živí hlídáním a střežením čehokoliv a kohokoliv (např. budova salesiánské univerzity v Ciudad de México je nepřetržitě ve dne v noci střežena dvěma uniformovanými příslušníky bezpečnostní služby – to je minimálně osm pracovních úvazků se slušným platem!), pouličním prodejem hloupostí, hraním na všechny možné nástroje včetně flašinetu (jeden flašinet zaměstná vždycky tři osoby: jedna točí klikou a další dvě vybírají od kolemjdoucích peníze do čepice) nebo uklízením (v metru, v nákupních centrech i v kostelích musíte neustále uskakovat zametačům, aby vás nenabrali na svá obrovská košťata – uklízí se stále, od rána do večera, za běžného provozu). Není divu, že je zde pak nedostatek lidí, kteří by vytvářeli skutečné hodnoty.

Cestování

Základním hromadným dopravním prostředkem v Mexiku je autobus. Železnice tam nikdy nedorostla do evropských rozměrů, i když ještě před několika desítkami let bylo v provozu několik tratí. Dnes jsou využívány výhradně pro nákladní přepravu. 

Kvalita silnic je velmi různorodá. V okolí Ciudad de México najdete dálnice srovnatelné s evropským standardem. Obecně ovšem platí, že pojem dálnice (autopista) znamená širokou kvalitní silnici s asfaltovým povrchem, tedy spíše naši běžnou silnici první třídy. Síť pevných silnic je však zvláště v jižní části Mexika velmi řídká, většina komunikací nemá asfaltový povrch a je možné po nich jezdit jen s terénními vozidly průměrnou rychlostí do 20 km za hodinu. 

Většinu autobusového parku tvoří vozy americké výroby z 50. a 60. let minulého století, které byly po letech služby v USA vyřazeny z provozu a za levný peníz prodány do Mexika. Pro nás je to těžko představitelné, protože v Evropě byste mohli podobný autobus potkat nanejvýš v muzeu veteránů. Pohled na tato monstra i zážitek z jízdy se nepodobá ničemu, na co jsme zvyklí: hlučnost, množství zplodin, nepohodlí, způsob jízdy místních řidičů i vnější image – to všechno je jiné. Snad jen cena je srovnatelná s tím, co zaplatíte za jízdu autobusem v Česku.

Mezi velkým autobusem a klasickým taxíkem existuje snad nekonečné množství typů a velikostí vozidel na přepravu lidí. Velmi časté jsou minibusy všech možných značek, které mohou v Evropě vozit maximálně devět lidí včetně řidiče – tady mívají kolem patnácti sedadel a běžně se do nich vejde až třicet lidí. Je to cestování levné a rychlé, ale dost nepohodlné. Často ovšem nemáte jinou možnost, protože prostě na dané trase nic jiného nejezdí. Ještě menší jsou kolektivní taxíky – běžné osobní vozy, které ovšem mají svou pevnou trasu a pevná koncová stanoviště, a odjíždí tehdy, až se zaplní. Ani v nich se příliš nehledí na počet lidí, a chce-li si řidič vydělat na živobytí, musí svůj vůz pořádně přetěžovat. 

Pro turisty z bohatého světa, příp. pro místní vyšší třídu, existují v Mexiku ještě autobusy první třídy. Jsou dražší, ale také pohodlnější. Někdy – zvláště na dlouhých trasách a na nočních linkách – se vyplatí obětovat za ně pár set pesos navíc. 
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DOPORUČENÍ PRO DOBROVOLNÍKY

Co všechno by měl splňovat mladý člověk, který chce prožít rok jako dobrovolník v Mexiku?

· Silná motivace: salesiánská činnost v sobě obsahuje výchovu, sociální práci i evangelizaci – není proto možné dělat ji v takto extrémních podmínkách bez osobního vnitřního zájmu o všechny tři složky. 

· Víra a duchovní život: spiritualita v salesiánských komunitách i oratořích je explicitně katolická – zdůrazňuje se svátostný život, účast na bohoslužbách, osobní modlitba, úcta svatých… není možné, aby tam byl někdo, komu je toto všechno cizí. Je dobře, když má dobrovolník i svou osobní duchovní cestu a zdroje, které mu pomáhají přežít, zároveň se však počítá s tím, že se zapojí do všech uvedených tradic.

· Tělesné zdraví a psychická odolnost: zpravidla po několika měsících (často i dřív) přichází krize, teprve až se člověk dobře naučí jazyk, najde si přátele a zaběhne se do své práce, získá opět pevnou půdu pod nohama.

· Pracovitost: pracovní nasazení je vysoké, odpočinku málo, možnosti odreagování (kultura, turistika, dovolená…) téměř žádné. A taky téměř žádné soukromí – není kam se „zašít“. Kdo je zvyklý na pohodlný život, nemůže být dobrovolníkem.

· Schopnost a ochota podřídit se komunitnímu způsobu života, a to i ve věcech, které bych si sám zorganizoval raději jinak; slevit ze svých nároků na pohodlí i na dokonalost lidí kolem sebe. A když je nejhůř – zvláště prvních pár týdnů je Hospodin jediný kdo umí česky a zároveň rozumí situaci; kromě toho je ovšem dobré mít stále pár lidí doma v Česku, kterým se můžu vykecat (nebo vyplakat) do telefonu nebo do e-mailu. 

· Znalost španělštiny: je sice možné učit se jazyk až na místě, ale znamená to ztrátu času a zbytečný stres. Salesiáni si to po zkušenostech uvědomují a stále jasněji požadují znalost jazyka předem. Absolvování alespoň ročního kurzu španělštiny považuji za nutnou podmínku dobrovolnictví v Mexiku.

· Praktické dovednosti: cokoli co člověk umí a čemu rozumí, od kytary přes divadlo, angličtinu, tanec, jakýkoli sport až po výtvarno – vše se zde hodí. Výborná věc je také řidičský průkaz a vízum do USA.

· Zkušenost se salesiánským stylem života a práce: základní informace se o tom sice zájemci dozví v jednoročním přípravném kurzu pro dobrovolníky, stejně důležitá je však i osobní zkušenost – aktivní účast v některém salesiánském středisku nebo na prázdninových akcích, studium života Dona Boska a salesiánské literatury. Kdo tento předpoklad nemá, bude jen těžko chápat způsob myšlení, komunikace, života i práce v salesiánských střediscích v Mexiku.

· Ekonomické zabezpečení: dobrovolníci dostanou pouze ubytování a stravu, jakékoli další výdaje si musí hradit sami. Nejjednodušší způsob, jak si vytvořit pocit finanční jistoty, je přístup na účet v české bance pomocí kreditní karty (nejlépe VISA).

KONTAKT PRO ZÁJEMCE O DOBROVOLNICKOU SLUŽBU

Dobrovolnickou službu nejen v Mexiku, ale i v jiných zemích světa zprostředkovává Salesiánská asociace Dona Boska (SADBA) v rámci programu „Cagliero – salesiánský volontariát“. Koho neláká dobrovolnická služba v zahraničí, může se stát dobrovolníkem na plný úvazek i v některém ze salesiánských středisek v České republice. 

Proč Cagliero? Jan Cagliero byl první salesián, který se vydal na misie. Bylo to v roce 1875 a cílem této první výpravy byla Argentina. Neuplynulo ani 150 let – a salesiáni pomáhají dětem a mladým lidem již ve více jak 120 zemích na světě...
Jaké jsou požadavky na dobrovolníka: 

· věk 18-35 let 

· zkušenost s prací s dětmi a mládeží (nebo alespoň ochota ji získat během 


přípravného roku) 

· osobní nasazení

· otevřenost vůči křesťanským hodnotám 

· předpoklad finanční spoluúčasti dobrovolníka 

Příprava: 

· 8 víkendových setkání  během školního roku 

· zkušební praxe v salesiánském zařízení 

· začátek přípravného ročníku je vždy každý rok v říjnu 

Pro více info zabrouzdejte na www.mladez.sdb.cz anebo nám napište či zavolejte, těšíme se na vás!  
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Salesiánská asociace Dona Boska, o.s. (SADBA)


Kobyliské nám.1, 182 00 Praha 8


(: 283 029 229


      732 951 497
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