Oslava Dona Boska v Sebranicích 28. – 31. 1. 2010 


Ve čtvrtek večer přijelo  asi 20 mladých mužů od 14 let k nám na faru do  Sebranic. 

Po večeři a vzájemném seznámení jsme se dozvěděli, co nás o prodlouženém víkendu čeká. V pátek to byla celodenní pouť do Budislavi. Cestou tam jsme se formou her seznámili s životem Michala Rui. V Budislavi jsme slavili mši svatou ke cti blahoslaveného Dona Rui. Zpět jsme šli opět pěšky. Večer nás čekalo promítání o Africe a to díky Jardům Mikešovi a Vracovskému. 


Sobota byla naplněna dopoledne přednáškou o Mchalu Ruovi z úst Jaroslava Kopeckého. Pak jsme připravovali společnou oslavu Dona Boska, která začala mší svatou ve 14. 00 v kostele. Pak jsme se přesunuli do Orlovny, kde spolu s místní mládeží a salesiánskými spolupracovníky pokračoval zábavný program i s občerstvením. Večer byl ještě běhací hra na protažení těla a po večeři jsme program zakončili adorací. 

V neděli jsme se po snídani seznámili s evangeliem a pak byla společná mše svatá s farností. Po ní následovalo hodnocení, oběd a úklid domu. Jak byli účastníci spokojeni  si můžete sami přečíst: 
· Nejvíc mě nadchla Jarouškova přednáška o Donu Ruovi, který byl nesmírně houževnatý a oddaný Donu Boskovi a Pánu Ježíši. Je to pro mě velká motivace zkusit být alespoň trochu jako on.

· Přineslo mi to možnost a nadšení zase začít něco dělat ve svém okolí s duchovním životem a nějak přispívat do našeho společenství. A i když to nepůjde, tak to nevzdávat, protože Don Bosko se taky nevzdal.
· Tento víkend se mi velice líbil, poznal jsem tu nové přátele.
· Velice na mě zapůsobila atmosféra mše sv. a hlavně množství dětí a ,,přebytek“ lásky, jen tak dál.
· Poznal jsem zde, že člověku prospívá spíše zábava s přáteli než zábava s PC.
· Prostě to bylo super. Díky.
· Než jsem přijel sem Michaela Ruu jsem neznal. Tady jsem se o něm dozvěděl skoro vše. 

· Pouť do Budislavy byla asi nejlepší duchovní program, nechyběla ani legrace.
· Oslava Dona Boska byla povedená, schola hrála perfektně, kázání pomocí videa bylo taky dobré.
· Zkusím aspoň požádat na radu kněze o pobyt v klášteře, kde bude možné chodit do školy.
· Líbila se mi pouť, promítání o Africe a jsem rád, že jsem se dozvěděl něco o Donu Ruovi. Také pohybová hra byla fajn. Rovněž se mi líbily mše s velkým množstvím ministrantů a se scholou. Plus ode mě dostane i adorace, modlitby, rozjímání a možnost promluvit si s knězem.

· Setkání mě povzbudilo k opravdovějšímu prožití života s Bohem, k vzdělávání se o životě slavných Salesiánů a ke snaze udělat něco pro druhé.

· Nadchlo nebo mě osobně potěšilo povídání o životě Dona Rui, celý program byl dobře naplánovaný, např.: pouť do Budislavy. Dobré využívání času při cestě do Budislavy. Líbila se mi oslava Dona Boska v orlovně a všechna představení hlavně o Donu Boskovi a donu Ruovi a líbilo se mi jak byl dobře zahraný biskup. 

· Určitě si z této akce odnesu nové informace ohledně Dona Ruii a dalších věcí o kterých jsme si povídali.

